

编者按:新学期伊始,各地教育部门以多项举措保障开学工作平稳有序。从阳光微机派位促进入学公平,到食堂升级守护学生健康;从全覆盖安全演练筑牢防线,到全员教师培训提升质量——系列行动共同织就了一张坚实的开学保障网,为新学期教育教学高质量发展奠定了坚实基础。

邵东市:

“阳光派位”,一个都不少

本报讯(通讯员 王建云 赵志明 王红旭)“这一刻,我感受到了教育公平的温暖。”8月30日上午9时,邵东市第一实验学校多媒体教室内,新生家长罗攀春作为代表按下微机派位启动键,系统瞬间完成该校一年级8个班级的随机分配,现场响起热烈掌声。

8月29日至30日,邵东市举行2025年义务教育阶段学校起始年级均衡分班微机派位活动。人大代表、政协委员、学校负责人、家长代表、班主任及纪检监察等职能部门工作人员共700余人分两批全程监督。仅两个上午,全市15462名新生全部完成“阳光派位”,其中初一新生10090名、小一新生5372名。这是邵东市继2024年后第二次实施该项改革,标准更高、流程更严。

精密组织是保障公平的基

础。邵东市教育局党组书记、局长曾超表示:“教育公平是社会公平的重要基础,我们要用精密的设计和严格的执行,端稳教育公平这碗水。”此次派位工作严格按实施方案推进,成立专门领导小组,下设审核备案、监督、宣传、维稳四个工作组,确保全程阳光操作。

操作规范贯穿每一个细节。派位现场,专用U盘经格式化并密封使用,电脑、打印机及摄像器材全程记录。按照细则要求,分班结果当场打印一式三份,经市教育局、公证处、学校等多方签字确认后存档。针对“双胞胎”“多胞胎”,家长可自愿申请“捆绑摇号”,这一人性化举措广受好评。

“学生分班均衡只是第一步,教师配置同样要公平。”邵东市教育局基础教育股负责人介绍,根据安排,各校开展任课教师抽签工

作:初中抽选语数英教师,小学抽选语数教师,班主任按序选定班级团队。全过程有家长代表监督并录像,确保教师分配公开透明。

今年改革覆盖范围进一步扩大,除城区学校外,廉桥、仙槎桥等乡镇6个班及以上规模的学校也纳入实施,全域推进的模式让教育公平的阳光照耀到更多孩子。

“教育改革让我们老百姓有了实实在在的获得感。”许多家长通过手机查询分班结果后,纷纷点赞市委、市政府的改革实效。截至8月30日下午5时,全市29所中小学全部完成派位。9月5日前,各校将完成补录学生的抽签分班,确保“一个都不少”。

邵东市以精密的设计、严格的执行和透明的操作,切实推动教育公平落地生根,让15462名孩子真正站在同一起跑线上。

长沙市:

3000+学校食堂 迎来智慧升级

本报讯(通讯员 欧阳林 赵志高)9月1日,长沙市各中小学食堂饭香四溢。与往年不同的是,今年的“校园餐”背后,多了一双看不见的“智慧眼睛”,长沙市智慧食堂系统全面升级、正式上线。

午餐时间,在长沙市智慧食堂监控中心大屏幕上,可以看到工作人员正忙着分餐。镜头实时捕捉每个动作:有没有戴口罩、是否规范操作等,一旦发现异常,系统即可秒级预警、自动派单。

目前,长沙市智慧食堂系统已累计接入3907所学校、3157个食堂、8个配餐企业和572家供应商,覆盖芙蓉区、湘江新区、开福区、长沙县等地,并加快向天心区、雨花区、宁乡市、浏阳市等区域拓展,确保应接尽接。

衡山县:

食堂管理培训 “出新”更“入心”

本报讯(通讯员 旷玉清 李正芳)8月28日,衡山县教育局联合县市场监督管理局等部门,举办学校食堂食品安全培训。本次培训创新采用“文件解读+现场观摩+理论测试”模式,还组织全体参训人员参加食品安全知识理论测试,巩固学习成效。

本次培训进一步提升了全县中小学校、幼儿园食堂食品安全管理水平。下一步,衡山县将切实压实压实学校食品安全主体责任,守牢校园食品安全底线,确保师生“舌尖上的安全”。

浏阳市:

首推“特殊教育上岗证”

本报讯(通讯员 彭育智)8月25日至28日,浏阳市教育局开展资源教师特殊教育专业能力提升培训,该市32个教育发展中心的70名资源教师参加。本次培训紧扣资源教师实际工作需要,设置政策解读、经验分享、课例展示及实操演练等多种课程。浏阳市在全省首创的“特殊教育上岗证”制度,成为本次培训的亮点。

该制度要求资源教师完成72学分的系统培训,通过理论考核、案例撰写和教学实践等环节审核后持证上岗。此举旨在通过专业化、标准化培训,打造高素质融合教育教师队伍,为区域特殊教育发展注入新动能。

双牌县:

消防演练 护航新学期

本报讯(通讯员 盘海军 黄龙彦 唐雅卓)8月28日上午,双牌县组织全县中小学、幼儿园集中开展消防安全应急疏散演练及安全知识讲座,同步排查整改校园消防隐患,上好开学后的安全第一课。

此次消防安全系列活动的开展,进一步提升了师生的消防安全意识和应急处置能力,为新学期校园安全稳定奠定了坚实基础。县教育局相关负责人表示,将持续加强各类安全教育与演练,筑牢校园安全防线,保障师生安全。

常德市武陵区:

聚焦新教材 赋能新课堂

本报讯(通讯员 彭奕蓓)8月27日,常德市武陵区举行2025年义务教育新课程新教材小学语文教师培训,全区300余名教师参加。

培训专家们分别针对二、三年级新教材修订要点,从识字写字、阅读表达、单元教学目标等维度进行了系统解析,并提出具体教学建议,助力教师准确把握教材变化。参会教师纷纷表示,培训内容详实、指导性强,为课堂教学提供了清晰可行的实施路径。

多彩“开学第一课”



9月1日,嘉禾县各学校开展形式多样的“开学第一课”活动,迎接新学期的到来。图为嘉禾县博雅学校教师指导一年级新生书写“人”字。

黄春涛 摄影报道

龙山县:科技辅导员集中“充电”

本报讯(通讯员 王纪全 田清树)8月28日,龙山县科协与教体局联合举办2025年青少年科技辅导员培训,聚焦科技创新大赛实践技能进行理论讲解,并组织学员现场组装机器人、设计程序及模拟比赛,帮助学员掌握赛

事核心要点。

此次培训为龙山县科技辅导员搭建了交流学习的平台。参训教师表示,培训内容实用性强,将助力校园科技社团建设与赛事指导,为培养青少年科学兴趣提供专业支撑。

南县:凝“新”聚力“师”路启航

本报讯(通讯员 曹晖)为帮助新教师尽快适应岗位、站稳讲台,8月24日至28日,南县教师发展中心开展2025年新任教师岗前培训,170余名新入职教师参加。

培训涵盖教学规范、教育使命、职业规划、心理健康、安全教

育及师德修养等内容,由多位专家和一线名师授课。本次培训为新教师提供了一个全面学习和提升的平台,学员积极参与、认真学习,全面提升教育素养。县教师发展中心表示将继续创新培训模式,助力教师队伍建设。